

### Cifre elocvente.

(a) Cetiam mai anii trecuți când cu procesul de tradare al faimosului căpitan evreu din armata franceză, atât diarele, cât și susținerea inocența, cât și pe celea, cari i-o contestau.

Și ni-a rămas întipărită în minte impresia dureră, ce ni-a sugerat-o sbuciumul uriaș de mai mulți ani și lupta titanică ce se desfășura de cătră partizanii aceluși căpitan cu scop de a-l scoate „basmă curată”, cum se dice.

Numele și persoana inculpatului nu era decât un privilegiu, un incident, un episod, decă vrei să di-cem așa, ér lupta ce se desfășura în fața opiniei publice din totă lumea era lupta a două elemente cu desăvârșire contrare și între cari nici măcar armistițiu, necum pace nu se va pute încheia vr'odată.

Era lupta elementului, care după o carantină de multe secole, a fost admis în sfârșit la drepturile civile și politice și cu lăcomia celui hămisit căuta să se valorizeze acum pe terenul, de unde atât timp fusese exclus.

Franța a fost cea dintâi, care acordase drepturi Evreilor, și tot ea a început să culgă rōdele amare înaintea tuturor celor-lalte țeri. De aceea ne suna ca o amară ironie la urechi, când cu ocaziunea aceluși proces cetiam în presa naționalistă franceză despre „republica liberală de sub sceptrul „Maiestății Sale” — Rotschild.”

Tot atunci, ne aducem aminte a fi cetit într'un organ naționalist frances următoarele cuvinte caracteristice: „La 1789 o țără bogată i-a primit în cetățenie pe Evrei, lihniți de săraci — și peste 100 de ani ei sunt singurii omeni bogăți într'o țără săracă.”

În Ungaria emanciparea completă s'a desăvârșit abia cu legifera-re din ultimul deceniu. La 1847 d. e. Evreii din Transilvania ținură un congres la Clușiu, în care și-au formulat în 10 puncte modestele lor postulate, cu gând de a le presenta dietei transilvane. Între aceste puncte era unul, în care se enunță categoria, că „nici prin gând nu ne trece a aspira la egalitate politică și ci-vilă cu creștinii, deore ce scim, că acesta ar provoca un mare resens.”

Tōte acestea ne trecură prin gând astăzi cetind în diarul „Alkotmány” un articol intitulat „Un-garia este a jidovilor.”

Acest articol a fost scris sub impresia sdrobotore a unei broșuri scōsă acum de sub tipar de cătră un domn cu numele Petrasevich.

În broșura lui Petrasevich se arată cu cifre și procente proprie-tatea de pământ, care a trecut în timpul din urmă în mâinile jidovilor.

Lăsăm să urmeze un mic estras, care se comentază de la sine:

„În anul 1901 a fost trecută proprie-tatea fonciară pe alt nume în 549.431 de casuri. Valōrea acestor proprietăți era de 825,645.000 de corōne. Din acestea 1/4

era trecută prin moștenire, ér restul prin vândare. Din aceste vândări 80% au trecut în mâinile jidovilor indigeni séu străini. Din proprietatea fonciară astăzi se află 4 milioane de jughere în mâni evreesci, ceea-ce face 8.18%, pe când procentul populației evreesci nu face decât 4.43%. Proprietatea evreescă este mai mare de cât proprietatea statului (2.6 mil.) mai mare decât proprietatea bisericescă (2.4 mil.) și mai mare, decât fideicomisele (2.3 milioane).

„Încât privește arendașii, din num-erul total de 4861 arendași. 3178 sunt evrei, având în arendă 3,350.740 jughere catastrale, fără să se numere aici arendașii mici.

„În resumat, din pământul ce stă sub exploatare agricolă în Ungaria, pe 8 milioane de jughere (37.5%) sunt Evreii stapânitori, fie ca proprietari, fie ca arendași.

„După datele acestea atât de elo-cuente, e de prisos ori-ce discuție. Cel ce nici din acestea nu vede, că ar trebui să se facă ceva și încă chiar din partea guvernului, acela n'are nici suflet nici inimă. Nu întrăm de astă-dată în detaliurile ac-țiunii de salvare — atragem numai aten-țiunea asupra împrejurării, că uriașa cu-cerire a jidovimei s'a făcut în cea mai mare parte pe teritoriile unde locuiesce rassa maghiară de religiunea protestantă...”

„Nu facem recriminări. Din contră in-demnăm la unire frățescă pe toți Maghiarii creștini. Să punem umăr la umăr și să salvăm viitorul!”

Involuntar ne vin în minte cu-vintele lui Széchenyi, care fiind vor-ba de emanciparea jidovilor, a diș: „Bine, noi putem să-i emancipăm, nu sciu însă cine ne va emancipa pe noi de sub jugul lor.”

Răspunsul la întrebarea lui Szé-chenyi va fi greu de găsit, mai ales când epigonii, în loc să se gândescă la emanciparea proprie, se aliéză cu casina din Leopoldstadt, cum a fă-cut'o baronul Banffy.

Brașov, 29 Februarie v.

**Declarațiunile ministrului Pitreich în delegațiunea austriacă.** Comisiunea pentru rēshoiū a delegațiunii austriace a încheiat Sâmbătă desbaterile asupra bud-getului armatei. Ministrul de rēshoiū Pi-treich a ținut un lung discurs, în care a dat lămuriri și asupra celor ce s'au petrecut în delegațiunea ungară.

*Situația s'a clarificat*, dișe între al-tele d-l de Pitreich, și putem privi cu speranțe la viitor. *Cestiunea limbii* stă așa, că și pe viitor rămâne intactă limba de serviciu și comandă în armată, armata rămâne comună și un întreg. Din contră ofițerii vor trebui să-și însușescă limba re-gimentelor, din care causă trebuie să se re-formeze instrucțiunea militară. Ar fi o nebu-nie a-se suprima la ofițeri alipirea de pa-tria și naționalitatea lor, se pretinde însă de la ei, să gândescă și lucreze așa cum se cuvine ofițerilor armatei comune și nu se pōte tolera, ca un ofițer dintr'o națio-nalitate să-și închipuiescă că stă mai pe sus, decât camaradul său din altă națio-nalitate. Cestiunea permutării ofițerilor supuși ungari să se încredințeze ministru-lui de rēshoiū. Partea cea mai mare vor fi permutați în timp de 2—3 ani, însă un număr o-re-care din ei vor rămâne totuși în Austria.

După discursul lui Pitreich s'a încep-put desbaterile pe paragrafi, comisiunea primind tōte posițiunile din budget. S'a vo-

tat apoi creditul de 15 milioane și necesar-ul extraordinar pentru armată.

**Ungurii și Austriacii.** Decă e să dăm creșământ sciorilor publicate de foile maghiare, săptămăna acēsta are să fie érăși fōrte agitată pentru Maghiari. În plenul ședințelor delegațiunii ungare se va „clarifica” cestiunea militară, în urma celor ce s'au diș și declarat în delegați-unea austriacă și în urma declarațiunilor ministrului de rēshoiū Pitreich, de care facem amintire mai sus. Contele Apponyi va lua cuvântul și va arăte cauza pentru care face opoziție guvernului Tisza, arătând și mēsură la care s'au redus fai-mōsele concesiunii militare, chiar prin es-punerile ministrului de rēshoiū.

**Situația în Balcani** continuă a inspira îngrijiri. După rapōrtele primite de guvernul turcesc valiul din Ueskueb a intrat în Djakova. În teritoriile limi-trofe cu Serbia se manifestă de cătră timp o mare neliniște și îngrijire pîntre creștini și Turci.

După o telegramă din Sofia, mi-nistrul de rēshoiū bulgar a dat ordin, ca soldații clasei 1903, a căror perioadă de instrucție s'a terminat, să nu fie trimiși pe la vetrele lor după sosirea recruti-lor clasa 1904, ci să fie reținuți în ser-viciul activ în garnisōnele orașelor dinspre Turcia.

Din Constantinopol se telegrafiază, că în cercurile politice turcesci și ale di-plomației străine, situația în Balcani e considerată ca gravă. Dispoziția Turcilor e fōrte rēshoinică și fie-care vorbesce ađi despre rēshoiul turco-bulgar. În Bulgaria înarmările se fac cu mare zor, deorece Turcia trimite trupe numărōse la granița bulgară și în Macedonia, ba și în sand-jacul Novibazar, unde e temere, că va intra o armată austro-ungară.

### O nouă triplă alianță?

În numărul ce a apărut Sâmb-ătă sēra al diarului nostru, la ul-time sciri am amintit despre scirea sensațională primită de diarul „Fi-garo” relativ la o eventuală nouă grupare a puterilor. Fiind scirea acēsta de-o importanță extraordinară, o lăsăm să urmeze în întregime după numărul de Vineri 19 Februarie al numitului diar, sosit astăzi dimineța la Brașov. Scirea a fost trimisă di-arului „Figaro” de la granița Rusiei de cătră un amic al său sosit din Petersburg, unde și-a cules informa-țiunile, despre cari susține, că sunt autentice. Êtă-le:

Eydlkuhnen, 18 Februarie.

Êtă o serie de noutăți importante a căror autenticitate o susțin.

Lunia trecută un adjutant al împē-ratului Wilhelm s'a prezentat la palatul de iernă. El este comandantul unui regi-ment, ce pōrtă numele lui Alexandru III și al cărui șef nominal este Țarul Nicolae. El a venit sub pretext de a preda țarului coiful reglementar și o adresă din partea regimentului. În realitate însă, acest ofi-țer a adus un autograf al împēratului Wilhelm II. Autograful se referă la rēshoiū și, după supozițiuni fōrte înteneiate, la atitudinea Angliei.

Decă vi-o telegrafiez acēsta, o fac fiind-că de la ruptură încōce în cercurile oficiale se scompteză cu obstinație ajuto-rul Germaniei, pe care svonorile persis-tente o representă ca fiind gata a sări, fără nici o rezervă, în ajutorul Rusiei. Se vorbesce chiar pe față despre o schimbare în echilibrul forțelor euro-pene, care ar grupa la un loc Rusia, Germania și Franța. (On parle même ouvertement d'un changement dans l'é-quilibre des forces européennes, qui grou-perait la Russie, l'Allemagne et la France).

Ostilitatea contra Angliei cresce din di în di. Pe drept, ori pe nedrept i-se atri-bue o atitudine pur și simplu ostilă față cu Rusia, și spiritele sunt fōrte agitate. În cercurile militare se vorbesce pe față des-pre posibilitatea unui rēshoiū cu Marea Britanie.

Admiralul Rojdestvensky, șeful statu-lui major al marinei, a declarat într'o con-versație particulară, că e imposibil a trimite la Port-Arthur toți ofițerii de ma-rină, cari cer să fie trimiși acolo, deore-ce vor trebui cât mai curēnd, pōte, să fie tri-miși la Marea Baltică.

Vē pot certifica, că guvernul rusesc se arată fōrte rezervat față cu Anglia.

În urma viziitei ambasadorului Sir Charles Scott la contele Lamsdorff, Rusia a dat Angliei termin de 36 ore pentru a declara neutralitatea. După 24 ore a sosit proclamația oficială a neutralității.

Crucișătorul rusesc Mandjuria sta-tionat în Shanghai, fu somat de cătră con-sulul engles să părăsescă portul. Coman-dantul rus a răspuns, că fi este imposibil, deore-ce două crucișătoare japonese îl aș-tēptă la esirea din port, gata de atac. Consulul engles depeșă atunci un ultimăt comandantului vasului rusesc, amenințân-du-l, că va usa de mēsurile necesare. Comandantul rus a declarat, că cedeză dér a adăogat, că în cas de ar fi atacat, prima descărcătură de tun o va îndrepta asupra consulatului engles. Aci stă afa-cerea.

În sfârșit un lucru de necreșut. De trei di-le nu se scie unde se află Alexiev. Telegrama oficiale sosesc fără semnătură. Se crede, că Alexiev se află în Mukden.

### Stările în Maramureș.

— Urmare. —

„Localisării i-a urmat catastralisarea și mēsurarea. Despre acēsta fie-care a sciut că se face din punctul de vedere al contribuțiunei. După-ce proprietarii și așa au fost îngreunați cu taxa după tulpinele tăiate, ér în afară de acēsta a plăti con-tribuțiunea, se n'telege, nimēnu nu i-a stat în interes, natural că aceste păduri s'au luat în catastru ca avere a compose-soratului. Proprietatea de munți, care până aci a fost un întreg comun, în modul acesta s'a despărțit în două: proprie-tarului din temeiū (aci jidovimea rabulistă se identifică cu „proprietariul din temeiū” — N. tr.) i-a rămas muntele propriu diș și jus-ul (dreptul) de pășunat, pe când pădu-urile de sub munți s'au prefăcut în avere a composesoratului. Proprietarul (și aci jido-vimea se înțelege pe sine. — N. tr.) s'a îndestulit cu aceea, că lemnăritul și dreptul de pășunare ca parte întregitoare a proprietății de munte s'a înregistrat pe numele lui. (Nu-i adevărat, căci pădurile composesora-tului nu-s înregistrate pe Jiđi. — N. tr.) Cu mai mult nu a trebuit să-și bată ca-

pul, de aceea, fiind-că starea de posesiune prin localizare și catastralisare nu s'a schimbat, proprietarii și de aci încolo tot ca mai înainte în pace și necontarbați au exercitat (jidovimea din indulgința isvorită din ignoranța Românilor a usurpat — N. tr.) dreptul de pășunare și de exploatare.

„Modul acesta de biruință l'au exercitat până atunci neconturbați, până când art. XXXI al legii din 1879 n'a intrat în vigoare. Legile pădurii le-au luat sub manipulație regulată și au interzis pășunatul. Care calcă interdicerea, comite prevaricație și se pedepsește nu numai cu pedepșa prescrisă în lege, ci, pe lângă speșele de piră, trebuie să dea plată și la vigilul silvanal pentru osteneța avută cu prinderea și adunarea vitelor. Acest „hajto pénz“ pentru o ôie e de 15 cr., pentru o vită cornută de 50 cr.“ (Aceste pedepse nu jidovimea, ci subarendășii, bieții Români, le plătesc din greu. — N. tr.)

„La stabilirea acestor taxe se deschiștea un larg teren de abuseri. Vigiliilor silvanali altfel slab dotați le oferea venite laterale din abundență. Nu-i mirare, decât vigiliile cu ocaziunea câștigării acestor venituri accidentale, nu tot-deuna cercetau, că ore vîta s'a aflat în realitate în partea oprită, ori nu; dór față cu arătările lor, în considerare că ei sub jurământ servesc, e eschisă documentarea cumcă vitel s'au aflat nu în partea oprită, ci în pășunea liberă, care formeză proprietatea lor.“ (Aceste tóte le-au pățit bieții Români, și voi vi-le atribuim vouă. — N. tr.)

„Nu s'a făcut așa numitele „törzs-könyv“, precum le prescrie legea. Organele comunale, cari au fost tot-odata și manipulanții averii compozosorului, n'au făcut publicațiunea prescrisă de lege, căci și-au temut isvorul de incasare comună și n'au voit să-și piérdă venitul ce figura după nume ca compozosor, în realitate însă ca avere privată. Pe proprietarii analfabeți nimeni nu i-a luminat despre însemnătatea așa numitului „törzs-könyv.“ Ei după trecerea vremii au ajuns la cunoștință, că libera lor proprietate s'a luat prin însemnate restricțiuni de legea silvanală și acum nu mai sunt stăpâni pe proprietatea lor.“

„Eiau observat-o acésta, când la compozosorat s'au schimbat conducătorii, acești ómeni noi pe baza localizării și catastralisării s'au trezit cu aceea cunoștință, că pădurile și pășunatul în pădure și dreptul compozosorului (mêi mêi) Fiind-că în exercitarea acestui drept proprietarii de munte de un timp de mai multe generațiuni încóce în continuu și și de la localizare și catastralisare sunt neconturbați, drepturile inchipuite sunt numai de puțină însemnătate“ (Cât cinism! Jidovimea afirmă aici, că usurpațiunea ei de lemnărit și de pășunat ar fi de o durată de mai multe generațiuni. — N. tr.)

„De aci încóce ni-se numără durerile. S'a început lupta într'acolo, cum ne-ar pute pe noi, — cari cu biruința antecesrilor în decurs de vécuri suntem în posesiunea acestor drepturi — a-ne scurma, fără proces de conturbare în posesie; de proces de conturbare se tem, li-e frig, pentru-că înainte judecătoriei drepturile noastre ar afla scutință. Astfel de proces nici nu întentéză, pentru-că știu, că numai în detrimentul lor se va sfârși (Cu rafinament și cu scop premeditat, jidovimea a eludat legea silvanală, care oprește pășunatul în pădurile compozosorului; aci cu mai mare rafinament își arógă drept asupra respectivei păduri compozosorale. — N. tr.), dér și într'aceea se încred, că pentr'un astfel de proces împreunat cu speșe, noi n'avem bani de ajuns (Ce apucătură fariseică: Jidovii, noii proprietari de munți, n'au bani de ajuns! Mai mulți au Români compozosori, cari împrumută de la ei!? — N. tr.) prin urmare nisuesc a ne împedea în exercitarea drepturilor noastre prin lacunele ce le-a lăsat legea.“

„In contra mijlocelor legale ne stă la dispoziție scutul legal, dér noi stăm neputincioși față cu acele modalități, cari sub apariția legalității sunt îndreptate în contra flămândirii noastre (kiéheztetésünk irányulnak) (mêi mêi) — N. tr.) Vigilul silvanal el însuși e compozosor (de când? — N. tr.), e organ al compozosorului și prin mănare din pagubă a vitelor își face venit frumos, prin urmare în tótă forma e interesat. În secret primesce îndrumare, că oile și vitelul nostru să le mîne din pășune, ori le vor afla în partea oprită ori ba. Dêcă noi ne jăluim în contra acestei procederi, se consideră ca hotărîtóre arătarea vigilului silvanal, pentru-că el servesc sub jurământ.“ (Aceste pedepse se aplică față de Români în sute de casuri și abia într'un cas două față de Jidovi! — N. tr.)

In afacerea constituirii noului comitet ales de Sinodul trecut al bisericii sf. Nicolae din Scheiș, primim următoarea întempinare:

Brașov, 20 Februarie 1904.

Onorată Redacțiune!

Față de comunicatul publicat în prețitul D-vóstră diar Nr. 28 ex 7/20 l. c. sub titlul „Ultimele svircoliri ale unui sistem putred“ subscrib de — y —, îmi iau voie a Vê ruga — în baza dreptului de apărare și în interesul adevărului — să publicați în numărul de ađi următoarea:

„Declarațiune“.

1. Domnul — y — s'eu nu cunoșce, s'eu nu voesc să cunoșcă legile și organizațiunea noastră bisericească, pentru-că altfel ar sci și aceea, că nu există și nu pôte exista vre-o corporațiune bisericească constituită și în funcțiune afară de cadrul legii noastre bisericesci.

2. Comitete și epitropii parohiale legal constituite și în funcțiune pot exista numai după aprobarea alegerii lor din partea Ven. Consistoriu archidieceșan și constituirea lor prin organul Ven. Consistoriu, adevc prin protopop s'eu prin primul paroch local ca mandat.

3. In cazul nostru, alegerea comitetului, epitropiei parohiale și delegațiunilor școlare făcută la biserica sf. Nicolae în 25 Ianuarie v. fiind protestată, abia mâne în 8/21 Februarie espiră cele 14 zile de recurs, conform § 16 din statutul organic.

4. Comisarul consistorial, care a condus alegerea, bine sciind acésta, se vede că nici nu s'a grăbit a-și înainta raportul la Ven. Consistoriu, căci la oficiul protopopesc până ađi n'a sosit absolut nici o notificare oficișă a alegerii s'eu vre-o cercare să constituie comitetul și epitropia și să esopereze predarea, fiind încă timp de ajuns pentru acésta până la rezolvarea protestului s'eu chiar și numai până Martia viitoare, când după spusa domnului — y — chiar „va trece afacerea prin ședința consistorială“. Va să dică recunoșce și domnul — y — că afacerea până ađi n'a ajuns la forurile competente. Deci cum stăm cu legalitatea?

5. Că domnul diacon I. Prișcu, cu de la sine putere s'a instituit protopop al Brașovului și — după ce nici chiar comisarul consistorial, la impetușe insistențe, nu s'a pretat la fapte volnice și ilegale, ca o asemenea constituire — și a convocat și constituit comitetul și epitropia, corporațiunii a căror alegere până ađi nici măcar notificată nu este la forurile competente, dér apoi întărită, este un fapt caracteristic unui sistem, care de sigur mai are mult, fôrte mult... până să ajungă la copt, necum la „putred“, cum le place a caracteriza sistemul nostru.

6. Nu e mirare așa-dêră, că nici un om cu judecată nu pôte lua în serios convocări de la foruri legal neexistente și constituite în mod clandestin.

7. Cât pentru invinuirea de „renitență, răsturnarea ordinii legale etc.“ urmată din ținuta noastră legală și corectă absolut, în fața sfortărilor cu consultări și paraconsultări, comunicate și paracomunicat prin diare, deputațiuni și paradeputațiuni la Sibiu, cari adeveresc povestea „lupului cu mielul“, țin să-i aduc numai aminte domnului — y — că: „graba strică tréba!“

8. Că noi ne-am „fi perdut cu totul mințile“, rog pe domnul — y — să nu judece după sine; érá cât pentru „cauzele grave... cum se șoptesc deja pe la colțurile străđilor...“ fi reamintesc, că noi de mult ne-am deprins a nu considera „calomniile vorbite în salóne de ómeni culți și sus puși“ și prin urmare cu atât mai puțin punem pond pe vorbe din „colțurile străđilor“, mai cu sémă bine sciind, că cei ce le vorbesc pe acolo nu sunt prietenii noștri...

Primiți, Onorată Redacțiune, asigurarea stimei mele.

Arsenie Vlaicu.

Deși declarațiunea de mai sus o găsim confusă, lipsită de argumente temeinice și de serioșitatea cuvenită; deși, după noi, subscriitorul ei nici n'a fost chemat, nici nu e în drept de a-o face ca persoană privată, când nu se tratéză de vr'o „apărare“, nici de vr'o cestiune a sa personală, ci de atitudinea biroului fostului comitet și a fostei epitropii parohiale de la biserica sf. Nicolae în fața comitetului nou ales, totuși i-am dat loc pur și simplu, pentru-că în cazul de față voim să mergem până

la marginea cea mai estemă a principiului *Audiatur et altera pars* și acésta tocmai în interesul adevărului, care este invocat și de autorul întimpinării.

Că d-l Arsenie Vlaicu nu-și cunoșce pozițiunea sa și nu se scie orienta cu privire la ceea ce-i com-pete ori nu, ce i-se cuvine ori nu, nu ne mai pôte surprinde, deórece eu e primul cas că 'și arógă într'o cestiune însemnată ca cea de față a vorbi *ex cathedra*, nu la însărcinarea cuiva s'eu în puterea vr'unui obligământ ca funcționar al fostului comitet parochial, ci așa numai ca „cuconu Arsenie“, — o purtare, ce denotă, că acestui om îi lipsesc conceptele cele mai primitive despre ceea ce va se dică datorita de responsabilitate.

De aceea în cazul present ne-am fi așteptat, ba am fi dorit chiar, ca să ne vină o deslușire ori rectificare din partea celui în prima linie chemat și dator a-se pronunța în cestiunea neajunsului ivit cu ocaziunea constituirii noului comitet. Și acesta este protopopul tractului Brașov, președintele vechiului comitet parochial și membru pe viétă al comitetelor, ce-l vor succeda pe acesta. De ce tace? De ce lasă ca unul din funcționarii fostului comitet să paradeze cu declarațiuni fără rost pe barba sa proprie, când el, protopopul, era și este obligat nu numai de a lămuri lucrul, dér de a contribui după răspunerii, ca nici o clipită să nu stagneze și să nu se periclitze mersul regulat al administrației parochiei sf. Nicolae?

Dér să trecem la punctele „declarațiunii“, care, deși e personală, are totuși aerul a se da, prin întrebuintarea de câte-va ori a pluralului „noi“, de opiniune a mai multora, cari cum se dică în corespondența din cestiune a „Gazetei“, — „s'au acățat de pulpana“ contabilului al vechiului comitet.

Intre altele d-l A. V. la punct 4. întrebă: „Cum stăm cu legalitatea?“ Câte-va rënduri mai jos protestéză contra invinuiri, că cei din biroul și dela epitropia vechiului comitet ar fi având „tendințe de răsturnare a ordinii legale“.

Apoi să fie cu iertare, noi credem că corespondentul nostru „y“ a fost prea îngăduitor în acușațiunea sa, căci a vorbit de tendințe actuale de răsturnare, pe când fostul comitet parochial deja de un an de zile stă în afară de lege, și fie-care oră, fie-care minut cât mai conduce afacerile administrației bisericesci fără mandat, constituie un atentat a parte în contra ordinii legale în biserică.

Din Ianuarie 1903 comitetul vechi, în care a figurat d-l V. ca vicepreședinte și contabil, nu mai are mandat legal de a conduce afacerile bisericesci. Se scie, că Sinodul din Ianuarie 1904 a revisuit numai socotelile pe anul 1902. Anul 1903 l'au petrecut cei din vechiul comitet în fruntea acestor afaceri, administrând fără de mandat și fără de buget legal. Nu este acésta stare de *ex-lex*? Nu însemnă acésta a usurpa un mandat, răsturnând ordinea legală?

Étă deci „cum stăm cu legalitatea“ și „cu ținuta noastră legală și corectă absolut“, din p. 7 al declarației d-lui V.

Să vedem însă cum stă lucrul cu constituirea noului comitet și cu refuzul celor vechi de a-o recunoșce.

Statutul organic numai într'un singur paragraf (20) atinge cestiunea despre care e vorba, dicând: „Comitetul parochial constituindu-se își alege președinte și notar. Președin-

tele se alege din sinul comitetului, notar pôte fi însă și alt individ... etc.

Din acest paragraf resultă deci, că constituirea se face *ipso jure* în mod de sine stătător, că nu pôte să aterne nici de la un termen de recurs, nici de la notificări și aprobări speciale. Și nici că se pôte altfel decât ca nou alesul comitet să între neamănat în funcțiune, căci prin însuși faptul alegerii sale încețéză de sine mandatul vechiului comitet și deci acesta nu mai pôte sta în capul trebilor. Căci de ar trebui să s'aștepte trecerea termenului de protestare a alegerii, ar urma éráși de sine, că ar trebui să se aștepte și terminarea anchetei instituite de forul superior pentru cercetarea casurii protestate și apoi ar mai trebui să se aștepte și rezolvarea eventualului recurs, ce s'ar înainta contra anulării alegerii la consistoriul metropolitan, care se intrunesc nu mai odată de două ori în an!

Cu modul acesfa s'ar puté amâna și un an soluțiunea în paguba administrării regulate, corecte și punctuale a parochiilor și nisce ómeni, cari nu mai au încrederea majorității parohiale ar puté *per abusum* să stea și mai departe în fruntea trebilor, de sigur că nu spre întărirea ordinii legale.

Din aceste considerațiuni în lipsa unui regulament special, ținând cont de statutul organic și de alte dispozițiuni în vigoare, Consistoriul archidieceșan a dat din ședința sa plenară ținută în 4 Noemvrie n. 1902 sub Nr 11512 plen. o circulară cãtră tóte oficiile protopresbiterale și parohiale din archidieceșă, prin care recapituléză normele de procedere și pentru alegerea nouelor comitete și epitropii parohiale, precum și pentru intrarea lor în funcțiune.

Acésta circulară stabilește în punct 4 următoarele:

„Sinodul parochial ordinar... va alege pe membrii comitetului și ai epitropiei parohiale, ér aceștia se vor constitui numai decăt și vor intra în funcțiune, în fine lista lor se va trimite protopresbiterului tractual pentru a-o promova la consistoriul archidieceșan!“

Comitetul cel nou a procedat în tocmai după aceste dispozițiuni consistoriale, din cari resultă, că constituirea e o afacere internă a comitetului și epitropiei și nu pôte fi împiedecată de termenele puse pentru recursuri în casuri de protestare.

Stând ast fel lucrurile, bine și corect a procedat noul comitet și necorect au procedat comitetul și funcționarii de până acuma ai parochiei, cari de-odată, după un an și mai bine de perseverare în starea nelegală, se constituie în apărători ai „legalității“?

Cu atât mai regretabilă este acésta atitudine cu cât d-l diacon I. Prișcu înainte de a convoca, ca membru, noul comitet, a rugat mai întâi pe d. protopop V. Voina să convoce noul comitet spre scopul constituirii sale, ér după-ce protopopul a refuzat a-o face, a intrunit comitetul, care apoi s'a constituit în puterea dreptului ce-l are.

Étă cum s'a petrecut lucrul, după informațiile ce le avem. Cele ce se afirmă în punctele 1—7 a „declarației“ de mai sus nu sunt decăt pure fantasii ale d-lui Vlaicu — de sigur cel mai incompetent dintre toți funcționarii vechiului comitet în materie de legalitate și de corectitate a procederei.

## Răsboiul.

### Flota rusescă și japoneză.

După ultimele sciri, flota rusescă din marea Galbenă s'a reîntors la Port-Arthur, de unde nici nu va mai eși cât-va timp, având misiunea de a păzi și apăra portul contra ori-cărui atac. Vasele rusești avariate în prima luptă navală sunt în reparație și după cum se anunță, ele în curând vor fi érași capabile de luptă.

Flota japoneză circulează și ea în marea Galbenă cu problema de a-se îngriji ca flota rusescă să nu pótă pune piedeci vaselor japoneze, cari transportă trupe pentru Corea.

### Prima luptă pe uscat.

Scirile mai noué vestesc, că o trupă de Cazaci a trecut riul Yalu și s'a ciocnit cu o trupă de recunoscere japoneză. O telegramă oficială din Petersburg confirmă scirea despre ciocnire. *Trupa de Cazaci, trecând pe teritoriul corean, a prins trupa de recunoscere japoneză condusă de un major*, aflând la ea documente și hărți. Nu se cunoște numărul Japoneseilor prinși.

### Cartierul principal la Mukden.

Rușii s'au strămutat cartierul principal la Mukden. Acesta însă nu însemnă, că Rușii vor părăsi Port-Arthur, ci că ei își îndreptăză tótă atențiunea la luptele pe uscat. Port-Arthur va fi apărat cu încoardare extremă de către Ruși, căci el este cheia Mandjuriei pe care Japoneseii și-au pus ochii. Amiralul Alexiew a luat tóte măsurile pentru apărarea forturilor portului, ceea ce dovedește, că Rușii vor apăra până la extrem această însemnată pozițiune.

Comandant al trupelor rusești pe uscat a fost numit ministrul de război *Kuropatkin*, care va pleca și el spre Asia orientală. Conducător al trupelor din Mandjuria a fost numit generalul *Linevici*. Amiralul *Alexiew*, ca comandant suprem al trupelor de pe mare și uscat, va conduce operațiunile în înțelegere cu *Kuropatkin* și *Linevici*.

### Catastrofa de la lacul Baikal.

Scirea adusă de „*Narodni Listy*“ despre catastrofa de la lacul Baikal, se rectifică în sensul, că nu s'au înecat de cât două și jumătate companii, cădând victimă acestei catastrofe 8 ofițeri, 24 subofițeri și 128 soldați. Pierderea acesta se va repara ușor, căci s'au mobilizat trupele din Rusia de sud și la ordinul Țarului chiar și persónelor cari stau sub supraveghiere polițienescă și persónelor bânuite în privința politică, li-se permite a-se înrola în armată.

„Diarului „Figaro“ i-se scrie din Petersburg:

„... În acest Petersburg misterios nimeni nu scie nimica. Sunt foarte puțin acei ce sciu ce s'a petrecut, și aceia își păstrează secretul. Ceilalți își imaginéză, presupun și nu găsece pe nimeni, care să-i lumineze. Cabinetele ministrilor nu sunt întotdeauna cele mai bine informate, jurnalele fac ce pot, însă aventura diarului „*Journal de St. Petersburg*“ i-a făcut precauți. Acest diar a fost strașnic amendat fiindcă anunțase o înfrângere a Japoneseilor. De altmintea un ordin publicat alaltăieri le impune de a nu publica alte sciri despre război, de cât pe cele oficiale, și trebuie să scii, că Mesagerul oficial nu le publică, decât o di mai târziu, după ce au fost cernute și le scie tótă lumea.

Vice-regele Alexiew este în relațiuni directe cu împăratul. Împăratul însuși primește în persónă și deschide telegramele, ér împăratul vrând să modereze și dirigeze opinia publică rusescă, însuși censuréză telegramele, indicând cu mâna proprie pasagele, pe cari nu le crede utile ale da publicității. După aceea se informéză miniștri și din cabinetele lor cobóră scirile din scară în scară cu o încetinélă mai mare séu mai mică, până la urechile doritoare de a le primi. Cât de mult s'au desfigurat însă în lunga lor cale!

„... Deja se manifestă acte magnifice de eroism. Căpitanul Roudnef, comandantul vaporului „Varyag“, era înconjurat de Japonesei. Alături de dînsul canoiera „Koreetz“ arsese; de o oră și jumătate se lupta contra 6 vase, cari necontenit îi trimiteau obuzele. Era iremediabil perdut, constrins a-se preda, decât nu-l va trimite o torpilă în fundul mării. Atunci comandantul Roudnef ordonă a-se retrage spre a câștiga teren, ordonă ómenilor a lăsa șalupele în mare și a-se îmbarca, apoi a rămas singur, se coborî în pulverărie, aprinse un fitil și urcându-se pe pod se împușcă, înghițit apoi în curînd împreună cu ruinele vaporului séu. Staționar fran-

ces *Pascal*, care se afla în apropiere a salvat tot ce s'a putut salva din echipajii. Cunoșteți ceva mai înfiorător și mai admirabil, de cât grandórea sélbatică a acestei morți solitare în mijlocul tunetelor de obuze?

Orașul Petersburg este în continuă agitație. Sunt óesuri când circulația este imposibilă pe Perspectiva Newsky, de 2 ori mai largă de cât bulevardele din Paris.

Cete de mii de ómeni se duc cu praporî în frunte, cântând cântece religioase, spre palatul imperial, prezentându-se sub ferestrele Țarului și a împărătesei mame *Maria Feodorovna* Mulțimea aclamă și când împăratul séu împărătesa mamă se arăta în ferăstră, mulțimea par-că deliréză.

Manifestațiile naționale se repetă zilnic în tot imperiul. La teatre se cântă zilnic imnul național. Consiliile comunale votéză milioane de ruble pentru raniți.

## SCIRILE ȚILEI.

— 9 (22) Februarie

**In adunarea generală a casinei române din loc,** care a decurs éri d. m., s'a luat cu plăcere la cunoștință raportul comitetului, care în tóte privințele prezentă un progres îmbucurător față de activitatea anilor trecuți, dându-se absolutoriu comitetului. Purcedându-se la alegerea noului comitet, s'au ales cu aclamațiune aprópe tóți membrii vechiului comitet. Noi membrii în comitet au fost aleși părintele Dr. V. Saftu și d-l prof. Petrovici ca secretar.

Numărul membrilor casinei înscriși până éri este 74.

**Mare demonstrație socialistă în Budapesta.** Vineri a fost mare demonstrație socialistă în Budapesta. Înca Dumineca trecută socialiștii amenințară pe contele Tisza, că vor răspunde cu forța la măsurile ce le-a luat guvernul contra adunărilor socialiste prin cunoscutul ordin dat către autoritățile administrative. Conform promisiunii socialiștii au arătat ce pot. Causă la acesta li-s'a oferit și prin ultimele confiscări de diare socialiste în care era viu atacată procuratura din Budapesta. Vineri după amiazi un grup de 50—60 inși s'au dus dinaintea palatului ministrului-președinte și au bombardat ferestrele cu bolovani. Cătră séră alt grup de socialiști pe biciclu a apărut dinaintea palatului Degenfeld, s'au dat jos de pe biciclete și au început să bombardeze ferestrele cu pietri ce le scoteau din buzunare. S'au dus apoi dinaintea edificiului clubului partidului liberal, unde au făcut aceeași ispravă. Pietrii cât pumnul sburau asupra primului etaj, sévîrșind un adevărat vandalism. Poliția, care venise în grabă, n'a putut să le facă nimic, căci dispărură repede, abia într'un târziu o cétă de polițiși călări a putut pune mâna pe câțiva din ei și a curăți strada de turburători.

**Mobilizare?** Cu tóte desmintirile oficiale „*Szegedi Lap*“ își susține scirea despre mobilizarea corpului de armată VII (Timișóra) Diarul amintit scrie, că regimentul 46 din Seghedin va pleca în curînd, cu destinație spre Balcani.

**Parastas.** Pentru fericitul episcop Ioan Popasu s'a ținut Joi în 18 l. c. n. în biserica de la morminți din Caransebeș un parastas, la care au asistat P. S. Sa d-l episcop Nicolae Popea, d-l archim. Filaret Musta, membrii consistoriului diecesan, corpul profesoral, elevii de la institutul ped.-teolog și numeros public. Actul solemn l'a sévîrșit P. Cuv. Sa părintele Dr. I. Bădescu asistat de păr. I. Stoian G. Buru și de diaconul Dr. P. Ionescu.

**Reprezentanța comunală a orașului Brașov** este convocată în adunare generală ordinară pe ziua de 24 Februarie, Mercuri, eventual continuativ pe 25 Februarie, Joi, la órele 3 p. m. în sala de la casa sfatului. La ordinea Țilei sunt 27 puncte.

**Subscripția pentru raniții ruși** inițiată de sindicatul presei franceze, a dat

până Joi în 18 Februarie rezultat de 157.228 franci.

**Pentru masa studenților români din Brașov** au întrat de la dómna Reveica Pascu și fiu d-l Ioan Peteu, în memoria răposatului d-lor tată și bunici: George Constantin Pascu, fost proprietar în Brașov, ca corónă feterină 50 coróne. Priméscă generoșii donatori cele mai călduróse mulțămite. — *Direcțiunea școlelor medii gr. or. române.*

**Pentru masa studenților academici din Clușiu** au contribuit d-nii: M. Veliciu, avocat în Chișineu 50 cor. Teodor Kóvary, preposit în Oradea-mare pentru rescumpărarea biletului la balul universitarilor 10 cor. Antoniu Sarkady, canonic în Oradea-mare pentru răscumpărarea biletului 10 cor, Dr. Zosim Chirtop avocat în Cămpeni 100 coróne.

**Un preot sloven ajuns milionar.** Foile slovene scriu despre părintele Kosmolj din Craina, care înainte cu mai mulți ani emigrase în America, unde și-a cumpărat cu preț bagatel nisce pământuri. Aceste pământuri le-a vândut acum cu 15 milioane de dolari. Preotul se va întórce în patria sa.

**Camera advocațională din Brașov** aduce la cunoștință, că a primit în lista advocaților ei pe d-l avocat Dr. Edmund Blecha cu sediul în Brașov.

**Ungurii și Japoneseii.** Presa maghiară își manifestă simpatiiile pentru Japonesei și mai ales diarele jidano-maghiare sunt grozav de însuflețite față cu Japonia. și Tinerimea maghiară universitară din Clușiu a adresat reprezentantului diplomatic japonez la Viena o telegramă în care își exprimă admirațiunea pentru „glorioasă națiune japoneză“ și-i dorește succese în lupta față cu Rusia, care „nu póte sévîrși misiune culturală în Orient atunci când în Apus ține cultura în cătuși“... Iscăliți: „ascultătorii universității științifice maghiare Francisc Iosif din Clușiu.“ Ar fi fost mai corect, ca filo-japonezii clușeni să-și arate cinstitele nume.

**Ministrul de război rus Kuropatkin** a fost numit comandant suprem al armatei de pe uscat din Asia de est. Kuropatkin s'a născut la 1848. Ca ofițer de tirailori în Turkestan, la 1867 și 1868 s'a distins în campania din Bukhara. La 1874 ofițer de stat major, a luat parte ca voluntar în campania francesă din Algeria și fú decorat cu legiunea de onóre. În războiul ruso-románo-turc era căpitan. Aici s'a purtat vitejește și fú rănit. A fost distins cu sabie de aur, trei decorațiuni, a fost numit colonel. După acesta fú retrimis cu Skobelev în Turkestan și numit comandor al S. George, distincție foarte rară, la 1882 general, 1890 comandant suprem al trupelor transcaspiene. De la 1898 ministru de război.

**O carte jubilară despre biserica evang. din București.** Diarul „*Bukaresster Sonntagsbote für Rumänien*“ scrie: „D-l min. președinte D. Sturdza, care încă de mult se interesa cu căldură de biserica și serviciul nostru divin și care, după cum s'a exprimat în diferite rânduri, a rămas cu impresii adânci de la jubileul de 150 de ani al bisericii noastre, are de gând să scótă de sub tipar o carte jubilară. Spre scopul acesta dînsul se ocupă cu traducerea în limba románescă a tuturor inscripțiilor, ce se află în biserică. În această carte se vor publica discursurile, predica și alocuțiunea președintelui comunității în traducere făcută de d-l Sturdza. Cartea va cuprinde și câte-va ilustrațiuni reprezentând biserica, pentru cari comunitatea a comandat clișeuri. Astfel promite această carte redigiată de un bărbat de însemnateate d-lui Sturdza, a fi un document prețios, și în același timp mărturie despre frumuseța deosebită a bisericii noastre precum și despre puterea serviciului divin evanghelic.“ Numai atăta?

Cui 'i place să aibă grădină frumoasă cu flori și cu legume să cumpere semințele de la Edmund Mauthner în Budapesta strada Rottenbiller Nr. 33. Acesta firmă

trimite la cerere franco Catalog ilustrat cu 226 pagini, care conține afară de semințele escelente de o reputație universală, și o mulțime de novități de flori interesante.

### Balul universitarilor români din Clușiu.

Despre balul universitarilor români din Clușiu primim următoarele informațiuni:

La 18 Februarie n. s'a ținut balul aranjat de tinerimea universitară română din Clușiu. A fost un bal cum rar s'a mai vădut. Sala cea mare a „Redutei“ era înșesată de lume alésă, domni și dame. Intrând în sală, érai plăcut surprins de aspectul ce ți-se ofería. Mulțimea elegantă, toaletele luxóse, fracurile civililor și uniforme de cător-va ofițeri distinsî, oferiau privirei un tablou frumos. Păcat, că printre această podóbă de toalete, nu strălucea decât un singur costum național românesc purtat de-o domnișóra. Galeria era ocupată de óspeții din elita neromână a Clușului.

La órele 9 s'a deschis dansul cu „Hora“, în cercul căreia i-ar fi stat nespuse de bine costumului național. „Romana“ a fost punctul culminant. Acest dans național, grațios și elegant, unde se jócă acolo învinge și cucerese. Peste 60 părechî au jucat „Romana“ ca și „Quadrilul“.

Animația a durat tótă nóptea. Au participat dómnele: Gall, Ilea, Morariu, Ranta-Buticescu, Anca, Motta, Ciurtin, Pop, Dan (Mociu), Ulăcan (Blașiú), Coroian, Nestor, Popovici, Metea (S. Lona), Pordea, Moldovan (Turda) și altele.

Domnișóre: Virginia Gall, Tili Filipan, Ifigenia Borozan, Viorica și Miți Pop, Elvira și Silvia Popescu (Reghin), Aurelia Metea (costum național), Alexandrina și Elenuța Hossu, Iosefina Glodariu, Valeria Ulăcan (Blașiú), Motta, Melania Moldovan, Nina Iliasievici, Livia Pop, Victoria Lupan, Emilia și Elisabeta Peratoner, Alesandrina Popescu, Pordea, Mărióra Ciurtin, Aniți Cioplea, Bohățel, Cheresteș, Eugenia Mesaros (Turda), Valeria și Ana Drăgan (Nădășel) și altele al căror nume — mii de regrete — nu mil'am putut însemna.

— ucu.

## ULTIME SCIRI.

**Londra, 21 Februarie.** *Ambasadorul Rusiei a părăsit éri, pe neașteptate, Londra.* Unele diare spun, că ambasadorul a fost rechemat de guvernul séu. *Esistă mare temere de înăsrivirea relațiunilor diplomatice.*

**Port Arthur, 21 Februarie.** Din când în când se zăresc vase japoneze în largul mării. Intenția Japoneseilor ar fi să blocheze Port-Arthur și să-l siléscă a capitula prin fóme.

**Madrid, 21 Februarie.** *Trupe spaniole s'au îndreptat către insulele Baleare.* Măsura acesta se crede, că e luată contra Angliei. *Reserva a fost chemată sub drapel.* Se acceléză furnisarea materialului de război. Parlamentul va acorda creditele necesare.

**Londra, 21 Februarie.** O depeșă din Seul spune, că 3000 Ruși au trecut riul Yalu. Tempestăți mari băntue la nordul Coreei. Riul Yalu a înghețat.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu  
Redactor responsabil Traian H. Pop.

### BIROUL AVOCAȚILOR

W. A. Macedonsky

și Nicolae Andrei Popovici

doctori în Drept  
Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9.  
București.

óre de consult 9—11 a. m. 5—7 p. m.

Consultațiile se pot da în limba franceză, germană, ungară și rusă, corespondențele asemenea. Biuroul se însărcinează și cu încasări, informațiuni comerciale și execuțiuni de sentințe.

# „ALBINA“,

## institut de credit și de economii, în Sibiu.

Nr. 5386/1904.

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii „Albina“ se invită prin acesta în virtutea §-lui 20 din statutele societății

### la a XXXI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiu Sâmbătă în 26 Martie 1904 st. n. la 10 ore a. m. în casa institutului (strada Baier Nr. 1) cu următoarea

#### O r d i n e d e d i :

1. Bilanțul anului de gestiune 1903 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului net realizat conform bilanțului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale și de binefacere.
4. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent.
5. Augmentarea fondului de garanță al scrisurilor fonciare.
6. Alegerea a 2 membrii în direcțiune cu mandat pe 6 ani.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați în conformitate cu §§-ii 22, 23 și 24 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual, dovezile de plenipotență cel mult până Mercuri în 23 Martie a. c. st. n. 6 ore p. m. la casa centralei noastre din Sibiu sau a filialei din Brașov. — Depunerea acțiunilor, respective a plenipotențelor spre scopul indicat se poate face și la institutele: „Bihoreana“ în Oradea-mare, „Bocșana“ în Bocșa-montană; „Furnica“ în Făgăraș; „Lipovana“ în Lipova; „Lugosana“ în Lugos; „Oraviciană“ în Oravița; „Patria“ în Blaj; „Silvania“ în Șimleu; „Timișana“ în Timișoara și „Victoria“ în Arad, în acest caz însă cel mult până Sâmbătă în 19 Martie a. c. st. n.

Sibiu. în 13 Februarie 1904.

DIRECȚIUNEA.

## A XXXI-a încheiere a Conturilor cu 31 Decembre 1903.

### C o n t u l B i l a n ț

A C T I V A	Coroane	fl.	P A S I V A	Coroane	fl.
Casa în număr	152.118	86	Capital social:		
Monete	7.567	15	6000 acțiuni à K. 200	1.200.000	—
Cambii de bancă	7.088.233	53	Fondul de rezervă al acționarilor	200.000	—
Împrum. ipot. în scrisuri fonc.	5.055.486.87		Fondul de garanție al scrisurilor fonciare	400.000	—
„ „ în număr	285.370.49	36	Fondul special de rezervă	181.690	86
Credite personale	1.757.093	38	Fondul de pensuni al funcționarilor	427.924	—
Credite cambiale cu acoperire ipotecară	1.956.981	—	Depozite spre fructificare	12.289.853	27
Credite de cont curent	478.773	41	Scrisuri fonc. cu 5% în florini în circ.	1.656.000.—	—
Avansuri pe efecte publice	65.158	50	Scrisuri fonc. cu 5% în cor. în circ.	3.397.000.—	—
Credite fixe	9.434	10	Scrisuri fonc. eșite la sorti în circulațiune	143.000	—
Împrumuturi pe produse	7.501	—	Cambii de bancă reescomptate	359.153	50
Casa institutului, realități dela gara Brașov și diverse realități de vânzare	697.716	87	Dividende neridicate	1.624	—
Efecte publice	2.302.435	05	Interese anticipate pro 1904	143.658	07
Acțiuni dela diverse bănci	161.565	—	Profit net	252.983	40
Efectele fondului de garanție al scris. fonciare	422.684	30			
Efectele fondului de pensuni al funcționarilor instit.	4.000	—			
Mobilier	10.335.—	—			
după amortisare de	1.035.—	9.300			
Diverse conturi debitoare	191.467	59			
	20.652.887	10		20.652.887	10

### C o n t u l P r o f i t ș i P e r d e r e .

D E B I T	Coroane	fl.	C R E D I T	Coroane	fl.
Interese:			Interese:		
pentru depozite spre fructificare	519.282.72		dela cambii de bancă	456.689.75	
„ scrisuri fonciare	259.069.47		„ împrumuturi ipotecare	345.279.07	
„ împrum. luate pe efecte	2.288.59	78	„ credite personale	140.330.89	
Spese:			„ efecte publice	117.815.05	
Salare	97.991.23		„ credite camb. cu acoperire hip.	127.667.91	
Bani de cuartir	17.530.—		„ credite de cont curent	12.504.63	
Imprim, registre, porto, diverse	28.524.81		„ avansuri pe efecte	5.998.16	
Marce de prezență	8.460.—	152.506	„ credite fixe și împrum. pe produse	1.331.88	1.207.617
Contribuțiune:			Chirii	34.891	96
directă	38.000.—		Provisiuni	33.329	35
10% dare la inter. dela depozite	51.928.27	89.928	Profit la monete	1.254	84
Amortisare din mobilier	1.035	—			
Profit net	252.983	40			
	1.277.093	49		1.277.093	49

Sibiu, 31 Decembre 1903.

Iosif St. Șuluțu m. p.  
membru al direcțiuneiI. Papiu m. p.  
membru al direcțiuneiDr. L. Lemény m. p.  
membru al direcțiuneiCosma m. p.  
director executiv.Iosif Lissai m. p.  
contabil-șef.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și inconsonanță cu registrele institutului.  
Sibiu, la 18 Februar 1904.

#### C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i a r e :

Dr. Harion Pușcariu m. p.

Mateiu Voileanu m. p.

Nicolau Ivan m. p.

Ioan Henteș m. p.

Victor Fincu m. p.